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第九章　计数原理与概率



§9.1  计数原理



一、知识导学



1.分类计数原理：完成一件事，有ｎ类办法，在第1类办法中，有[image: image7.wmf]1

m

种不同的方法，在第2类办法中，有[image: image8.wmf]2

m

种不同的方法，……在第ｎ类办法中，有[image: image9.wmf]n

m

种不同的方法，那么完成这件事共有N＝[image: image10.wmf]1

m

＋[image: image11.wmf]2

m

＋……＋[image: image12.wmf]n

m

种不同的方法.



2. 分步计数原理：完成一件事，需要分成ｎ个步骤，做第1步，有[image: image15.wmf]1

m

种不同的方法，做第2步，有[image: image16.wmf]2

m

种不同的方法，……做第ｎ步，有[image: image17.wmf]n

m

种不同的方法，那么完成这件事共有N＝[image: image18.wmf]1

m

×[image: image19.wmf]2

m

×…×[image: image20.wmf]n

m

种不同的方法.



注：分类计数原理又称加法原理



　　分步计数原理又称乘法原理



二、疑难知识导析



1．分类原理中分类的理解：“完成一件事，有ｎ类办法”这是对完成这件事的所有办法的一个分类.分类时，首先要根据问题的特点，确定一个适合它的分类标准，然后在这个标准下进行分类，其次，分类时要注意满足两条基本原则：第一，完成这件事的任何一种方法必须属于某一类；第二，分别属于不同类的两种方法是不同的方法.前者保证完成这件事的立法不遗漏，后者保证不重复.



2．分步原理中分步的理解：“完成一件事，需要分成ｎ个步骤”这就是说完成这件事的任何一种方法，都要完成这ｎ个步骤.分步时，首先要根据问题的特点确定一个可行的分步标准，其次，步骤的设置要满足完成这件事必须并且只需连续完成这ｎ个步骤，这件事才算最终完成.



3．两个原理的区别在于一个和分类有关，一个和分步有关.如果完成一件事有ｎ类办法，这ｎ类办法彼此之间是相互独立的，无论哪一类办法中的哪一个都能单独完成这件事，求完成这件事的方法种数，就用分类计数原理.如果完成一件事，需分成ｎ个步骤，缺一不可，即需要依次完成所有的步骤，才能完成这件事，完成每一个步骤各有若干种不同的方法，求完成这件事的方法种数，就用分步计数原理.



4．在具体解题时，常常见到某个问题中，完成某件事，既有分类，又有分步，仅用一种原理不能解决，这时需要认真分析题意，分清主次，选择其一作为主线.



5．在有些问题中，还应充分注意到在完成某件事时，具体实践的可行性.例如：从甲地到乙地 ，要从甲地先乘火车到丙地，再从丙地乘汽车到乙地.那么从甲地到乙地共有多少种不同的走法？这个问题中，必须注意到发车时刻，所限时间，答案较多.



三、经典例题导讲



[例1]体育场南侧有4个大门，北侧有3个大门，某学生到该体育场练跑步，则他进出门的方案有　　　（ ）



A．12 种      B．7种　　C．24种          D．49种



错解：学生进出体育场大门需分两类，一类从北边的4个门进，一类从南侧的3个门进，由分类计数原理，共有7种方案.  ∴选B



错因:没有审清题意．本题不仅要考虑从哪个门进，还需考虑从哪个门出，应该用分步计数原理去解题.



正解：学生进门有7种选择，同样出门也有7种选择，由分步计数原理，该学生的进出门方案有7×7＝49种. ∴应选D．



[例2]从1,2，3，…,10中选出3个不同的数，使这三个数构成等差数列，则这样的数列共有多少个？



错解：根据构成的等差数列的公差，分为公差为1、2、3、4四类.公差为1时，有8个；公差为2时，首先将数字分成1,3，5,7,9，和2,4，6,8，10两组，再得到满足要求的数列共3＋3＝6个；公差为3时，有1,4，7和4,7，10和3,6，9以及2,5，8，共4个；公差为4时，只有1,5，9和2,6，10两个.由分类计数原理可知，共构成了不同的等差数列8＋6＋4＋2＝20个.



错因：上述解答忽略了1,2，3与3,2，1它们是不同的数列， 因而导致考虑问题不全面，从而出现漏解. 这需要在解题过程中要全方位、多角度审视问题．



正解：根据构成的等差数列的公差，分为公差为±1、±2、±3、±4四类.公差为±1时，有8×2＝16个；公差为±2时，满足要求的数列共6×2＝12个；公差为±3时，有4×2＝8个；公差为±4时，只有2×2＝4个.由分类计数原理可知，共构成了不同的等差数列16＋12＋8＋4＝40个.



[例3]三张卡片的正反面分别写有1和2,3和4,5和6，若将三张卡片并列，可得到几个不同的三位数（6不能作9用）.



解：解法一　第一步，选数字.每张卡片有两个数字供选择，故选出3个数字，共有[image: image61.wmf]3

2

＝8种选法.第二步，排数字.要排好一个三位数，又要分三步，首先排百位，有3种选择，由于排出的三位数各位上的数字不可能相同，因而排十位时有2种选择，排个位只有一种选择.故能排出3×2×1＝6个不同的三位数.



由分步计数原理，共可得到8×6＝48个不同的三位数.



解法二：第一步，排百位有6种选择，



　　　　第二步，排十位有4种选择，



　　　　第三步，排个位有2种选择.



　根据分步计数原理，共可得到6×4×2＝48个不同的三位数.



注：如果6能当作9用，解法1仍可行.



[例4]集合A＝｛1,2，3,4｝，集合B＝｛－1，－2｝，可建立多少个以A为定义域B为值域的不同函数？



分析：函数是特殊的映射，可建立映射模型解决.



[image: image542.png]


解： 从集合A到集合B的映射共有[image: image80.wmf]4

2

=16个，只有都与－1，或－2对映的两个映射不符合题意，故以A为定义域B为值域的不同函数共有16－2＝14个.



或



 



[例5] 用0，1,2，3,4，5这六个数字，



（1）可以组成多少个数字不重复的三位数？



（2）可以组成多少个数字允许重复的三位数？



（3）可以组成多少个数字不重复的三位奇数？



（4）可以组成多少个数字不重复的小于1000的自然数？



（5）可以组成多少个数字不重复的大于3000，小于5421的四位数？



解：（1）分三步：①先选百位数字，由于0不能作为百位数，因此有5种选法；②十位数字有5种选法；③个位数字有4种选法.由分步计数原理知所求三位数共有5×5×4＝100个.



　（2）分三步：①先选百位数字，由于0不能作为百位数，因此有5种选法；②十位数字有6种选法；③个位数字有6种选法.由分步计数原理知所求三位数共有5×6×6＝180个.



　（3）分三步：①先选个位数字，由于组成的三位数是奇数，因此有3种选法；②再选百位数字有4种选法；③个位数字也有4种选法.由分步计数原理知所求三位数共有3×4×4＝48个.



　（4）分三类：①一位数，共有6个；②两位数，共有5×5＝25个；③三位数，共有5×5×4＝100个.因此，比1000小的自然数共有6＋25＋100＝131个



　（5）分四类：①千位数字为3,4之一时，共有2×5×4×3＝120个；②千位数字为5，百位数字为0,1，2,3之一时，共有4×4×3＝48个；③千位数字为5，百位数字是4，十位数字为0,1之一时，共有2×3＝6个；④还有5420也是满足条件的1个.故所求自然数共120＋48＋6＋1＝175个



评注：排数字问题是最常见的一种题型，要特别注意首位不能排0.



四、典型习题导练



1．将4个不同的小球放入编号为1、2、3的三个不同的盒子中，其中每个盒子都不空的放法共有（　　）



  A．[image: image115.wmf]4

3

种           B．[image: image116.wmf]3

4

种      C．18种         D．36种



2．集合A＝｛1,2，－3｝，B＝｛－1，－2,3，4｝，从A、B中各取1个元素作为占点P的坐标.（1）可以得到多少个不同的点？



（2）在这些点中位于第一象限的点有几个？



3. 在1,2，3,4，7,9中任取不相同的两个数，分别作为对数的底数与真数，能得到多少个不同的对数值？



4. 在连结正八边形的三个顶点组成的三角形中，与正八边形有公共边的有多少个？



5．某艺术组有9人，每人至少会钢琴和小号中的一种乐器，其中7人会钢琴，3人会小号，从中选出会钢琴与会小号的各1人，有多少种不同的选法？



6. 某地提供A、B、C、D四个企业供育才中学高三年级3个班级进行社会实践活动，其中A是明星企业，必须有班级去进行社会实践，每个班级去哪个企业由班级自己在四个企业中任意选择一个，则不同的安排社会实践的方案共有多少种？



§9.2  排列与组合



一、知识导学



1.排列：一般地，从ｎ个不同元素中取出ｍ（ｍ≤ｎ）个元素，按照一定的顺序排成一列，叫做从ｎ个不同元素中取出ｍ个元素的一个排列.



2.全排列：ｎ个不同元素全部取出的一个排列，叫做ｎ个不同元素的全排列.



3. 排列数：从ｎ个不同元素中取出ｍ（ｍ≤ｎ）个元素的所有排列的个数叫做从ｎ个不同元素中取出ｍ个元素的排列数.用符号[image: image139.wmf]m

n

A

表示.



4. 阶乘：正整数1到ｎ的连乘积，叫做ｎ的阶乘，用ｎ！表示.



　　　　规定：0！＝1



5.组合：一般地，从ｎ个不同元素中取出ｍ（ｍ≤ｎ）个元素并成一组，叫做从ｎ个不同元素中取出ｍ个元素的一个组合.



6.组合数：从ｎ个不同元素中取出ｍ（ｍ≤ｎ）个元素的所有组合的个数叫做从ｎ个不同元素中取出ｍ个元素的组合数.用符号[image: image148.wmf]m

n

C

表示.



7.本节公式



　（1）排列数公式　



　　[image: image155.wmf])
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（这里ｍ、ｎ∈[image: image160.wmf]*

N
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　（2）组合数公式
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m

n

n

n

n

n

A

A

C

m

m

m

n

m

n

)

1

(

)

3

)(

2

)(

1

(

+

-

×

×

×

-

-

-

=

=





[image: image544.wmf])!
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（3）组合数的两个性质
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二、疑难知识导析



1．排列的定义中包含两个基本内容，一是“取出元素”，二是“按一定顺序排列”。从定义知，只有当元素完全，并且元素排列的顺序也完全相同时，才是同一个排列，元素完全不同，或元素部分相同或元素完全相同而顺序不同的排列，都不是同一排列.两个相同数列，当且仅当它们的元素完全相同，并且元素排列的顺序也完全相同.



2．排列与排列数是两个不同的概念.一个排列是指从ｎ个不同元素中取出ｍ（ｍ≤ｎ）个元素，按照一定的顺序排成一列的一种具体方法，它不是数；而排列数是指从ｎ个不同元素中取出ｍ（ｍ≤ｎ）个元素的所有不同数列的种数，它是一个数.



3．排列应用题一般分为两类，即无限制条件的排列问题和有限制条件的排列问题.常见题型有：排队问题、数字问题、与几何有关的问题.



解排列应用题时应注意以下几点：



①认真审题，根据题意分析它属于什么数学问题，题目中的事件是什么，有无限制条件，通过怎样的程序完成这个事件，用什么计算方法.



②弄清问题的限制条件，注意研究问题，确定特殊元素和特殊的位置.考虑问题的原则是特殊元素、特殊位置优先，必要时可通过试验、画图、小数字简化等手段帮助思考.



③恰当分类，合理分步.



④在分析题意，画框图来处理，比较直观.在解应用时，应充分运用.



解排列应用题的基本思路：



①基本思路：



直接法：即从条件出发，直接考虑符合条件的排列数；



间接法：即先不考虑限制条件，求出所有排列数，然后再从中减去不符合条件的排列数.



②常用方法：特殊元素、特殊位置分析法，排除法（也称去杂法），对称分析法，捆绑法，插空档法，构造法等.



4．对组合的理解：如果两个组合中的元素完全相同，那么不管它们顺序如何都是相同的组合.当两个组合中的元素不完全相同时（即使只有一个元素不同），就是不同的组合.[image: image214.wmf]



5．排列与组合的区别与联系：



①根据排列与组合的定义，前者是从ｎ个不同元素中取出ｍ个不同元素后，还要按照一定的顺序排成一列，而后者只要从ｎ个不同元素中取出ｍ个不同元素并成一组，所以区分某一问题是排列还是组合问题，关键看选出的元素与顺序是否有关，若交换某两个元素的位置对结果产生影响，则是排列问题，而交换任意两个元素的位置对结果没有影响，则是组合问题.也就是说排列与选取元素的顺序有关，组合与选取元素的顺序无关.



②排列与组合的共同点，就是都要“从ｎ个不同元素中，任取ｍ（ｍ≤ｎ）个元素”，而不同点在于元素取出以后，是“排成一排”，还是“组成一组”，其实质就是取出的元素是否存在顺序上的差异.因此，区分排列问题和组合问题的主要标志是：是否与元素的排列顺序有关，有顺序的是排列问题，无顺序的组合问题.例如123和321,132是不同的排列，但它们都是相同的组合.再如两人互寄一次信是排列问题，互握一次手则是组合问题.



③排列数与组合数的联系.求从ｎ个不同元素中取出ｍ个元素的排列数[image: image223.wmf]m

n

A

，可以分为以下两步：第一步，先求出从这ｎ个不同元素中取出ｍ个元素的组合数[image: image224.wmf]m

n

C

；第二步，求每一个组合中ｍ个元素的全排列数[image: image225.wmf]m

m

A

.根据分步计数原理，得到[image: image226.wmf]m

n

A

＝[image: image227.wmf]m

n

C

[image: image228.wmf]m

m

A

.从这一过程中可得出排列与组合的另一重要联系.从而，在解决排列问题时，先取后排是一个常见的解题策略.



6．解排列与组合应用题时，首先应抓住是排列问题还是组合问题.界定排列与组合问题是排列还是组合，唯一的标准是“顺序”，有序是排列问题，无序是组合问题.当排列与组合问题综合到一起时，一般采用先考虑组合后考虑排列的方法解答.其次要搞清需要分类，还是需要分步.分类计数原理与分步计数原理是关于计数的两个基本原理，它们不仅是推导排列数公式和组合数公式的基础，而且其应用贯穿于排列与组合的始终.学好两个计数原理是解决排列与组合应用题的基础.切记：排组分清（有序排列、无序组合），加乘明确（分类为加、分步为乘）.



三、经典例题导讲

[例1] 10个人走进只有6把不同椅子的屋子，若每把椅子必须且只能坐一人，共有多少种不同的坐法？

错解：10个人坐6把不同的椅子，相当于10个元素到6个元素的映射，故有[image: image233.wmf]10

6

种不同的坐法.

错因:　没弄清题意，题中要求每把椅子必须并且只能坐一人，已不符合映射模型了.本题事实上是一个排列问题.

正解：　坐在椅子上的6个人是走进屋子的10个人中的任意6个人，若把人抽象地看成元素，将6把不同的椅子当成不同的位置，则原问题抽象为从10个元素中作取6个元素占据6个不同的位置.显然是从10个元素中任取6个元素的排列问题.从而，共有[image: image234.wmf]6

10

A

＝151200种坐法.

[例2]从－3，－2，－1,0，1,2，3，4八个数字中任取3个不同的数字作为二次函数[image: image235.wmf]c

bx

ax

y

+

+

=

2

 的系数[image: image236.wmf]a

，ｂ，ｃ的取值，问共能组成多少个不同的二次函数？

错解：从八个数字中任取3个不同的数字作为二次函数[image: image237.wmf]c
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 的系数[image: image238.wmf]a

，ｂ，ｃ的取值，交换[image: image239.wmf]a

，ｂ，ｃ的具体取值，得到的二次函数就不同，因而本题是个排列问题，故能组成[image: image240.wmf]3

8

A

个不同的二次函数.

错因:　忽视了二次函数[image: image241.wmf]c
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 的二次项系数[image: image242.wmf]a

不能为零. 

正解：[image: image243.wmf]a

，ｂ，ｃ中不含0时，有[image: image244.wmf]3

7

A

个；

　[image: image245.wmf]a

，ｂ，ｃ中含有0时，有2[image: image246.wmf]2

7

A

个.

　故共有[image: image247.wmf]3

7

A

＋2[image: image248.wmf]2

7

A

＝294个不同的二次函数.

注：本题也可用间接解法.共可构成[image: image249.wmf]3

8

A

个函数，其中[image: image250.wmf]a

＝0时有[image: image251.wmf]2

7

A

个均不符合要求，从而共有[image: image252.wmf]3

8

A

－[image: image253.wmf]2

7

A

＝294个不同的二次函数.

[例3]以三棱柱的顶点为顶点共可组成多少个不同的三棱锥？

错解：按照上底面取出点的个数分三类：第一类，上底面恰取一点，这时下底面取三点，有[image: image254.wmf]3

3

1

3

C

C

 ＝3个；第二类，上底面恰取2点，下底面也取两点，有[image: image255.wmf]2

3

2

3

C

C

＝9个；上底面取3点时，下底面取一点，有[image: image256.wmf]3

3

1

3

C

C

 ＝3个.综上知，共可组成3＋9＋3＝15个不同的三棱锥.

错因:　在上述解法中，第二类情形时，所取四点有可能共面.这时，务必注意在上底面取2点，与之对应的下底面的2点只有2种取法.

正解：在三棱柱的六个顶点中任取4个顶点有[image: image257.wmf]4

6

C

＝15取法，其中侧面上的四点不能构成三棱锥，故有15－3＝12个不同的三棱锥.

[例4] 4名男生和3名女生并坐一排，分别回答下列问题：

（1）男生必须排在一起的坐法有多少种？

（2）女生互不相邻的坐法有多少种？

（3）男生相邻、女生也相邻的坐法有多少种？

（4）男女生相间的坐法有多少种？

（5）女生顺序已定的坐法有多少种？

解：⑴从整体出发，视四名男生为一整体，看成一个“大元素”，与三名女生共四个元素进行排列，有[image: image258.wmf]4

4

A

种坐法；而大元素内部的小元素间又有[image: image259.wmf]4

4

A

种坐法.故共有[image: image260.wmf]4

4

A

[image: image261.wmf]4

4

A

＝576种坐法.

⑵因为女生　互不相邻，故先将4名男生排好，有[image: image262.wmf]4

4

A

种排法；然后在男生之间及其首尾的5个空档中插入3名女生，有[image: image263.wmf]3

5

A

种排法.故共有[image: image264.wmf]4

4

A

[image: image265.wmf]3
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A

＝1440种排法.

⑶类似（1）可得：[image: image266.wmf]3
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A
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×

×

＝288种

⑷男生排好后，要保证男生互不相邻、女生也互不相邻，3名女生只能排在男生之间的3个空档中，有[image: image267.wmf]3

3

A

种排法.故共有[image: image268.wmf]4

4

A

[image: image269.wmf]3

3

A

＝144种排法.

⑸7个元素的全排列有[image: image270.wmf]7

7

A

种，因为女生定序，而她们的顺序不固定时有[image: image271.wmf]3

3

A

排法，可知

[image: image272.wmf]7

7

A

中重复了[image: image273.wmf]3

3

A

次，故共有[image: image274.wmf]7

7

A

÷[image: image275.wmf]3

3

A

＝[image: image276.wmf]4

7

A

＝840种排法.

本题还可这样考虑：让男生先占7个位置中的4个，共有[image: image277.wmf]4

7

A

种排法；余下的位置排女生，因为女生定序，故她们只有1排法，从而共有[image: image278.wmf]4

7

A

＝840种排法.

[例5] 某运输公司有7个车队，每个车队的车均多于4辆，现从这个车队中抽调出10辆车，并且每个车队至少抽调一辆，那么共有多少种不同的抽调方法？

解：在每个车队抽调一辆车的基础上，还须抽调的3辆车可分成三类：从一个车队中抽调，有[image: image279.wmf]1

7

C

＝7种；从两个车队中抽调，一个车队抽1辆，另一个车队抽两辆，有[image: image280.wmf]2

7

A

＝42种；从三个车队中抽调，每个车队抽调一辆，有[image: image281.wmf]3

7

C

＝35辆.由分类计数原理知，共有7＋42＋35＝84种抽调方法.

本题可用档板法来解决：由于每个车队的车均多于4辆，只需将10个份额分成7份.具体来讲，相当于将10个相同的小球，放在7个不同的盒子中，且每个盒子均不空.可将10个小球排成一排，在相互之间的九个空档中插入6个档板，即可将小球分成7份，因而有[image: image282.wmf]6

9

C

＝84种抽调方法.

[例6]用0,1，2，…，9这十个数字组成无重复数字的四位数，若千位数字与个位数字之差的绝对值是2，则这样的四位数共有多少个？

解：若千位数字与个位数字中有一个为0 ，则另一个为2，且0只能在个位，2在千位，这样有四位数有[image: image283.wmf]3

8

A

个.若千位与个位都不含有0，则应为1与3、2与4，3与5、4与6,5与7、6与8,7与9，这样的四位数有7×[image: image284.wmf]2

2

A

×[image: image285.wmf]2

8

A

个.

∴共有[image: image286.wmf]2

8

A

＋7[image: image287.wmf]2

2

A

×[image: image288.wmf]2

8

A

＝840个符合条件的四位数

四、典型习题导练

1．某一天的课程表要排入语文、数学、英语、物理、体育、音乐6节课，如果第一节不排体育，最后一节不排数学，一共有多少种不同的排法？

2. 在7名运动员中选出4人组成接力队，参加4×100米接力赛，那么甲、乙两人都不跑中间两棒的安排方法有多少种？

3．有5双不同型号的皮鞋，从中任取4只有多少种不同的取法？所取的4只中没有2只是同型号的取法有多少种？所取的4只中有一双是同型号的取法有多少种？

4.一个五棱柱的任意两个侧面都不平行，且底面内的任意一条对角线与另一底面的边也不平行，以它的顶点为顶点的四面体有多少个？

5. 4名男生5名女生，一共9名实习生分配到高一的四个班级担任见习班主任，每班至少有男、女实习生各1名的不同分配方案共有多少种？

6.有6本不同的书，分给甲、乙、丙三人.

（1）甲、乙、丙三人各得2本，有多少种分法？

（2）一人得1本，一人得2本，一人得3本，有多少种分法？

（3）甲得1本，乙得2本，丙得3本，有多少种分法？

（4）平均分成三堆，每堆2本，有多少种分法？

§9.3  二项式定理
一、知识导学

1.二项式定理：[image: image289.wmf]*
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上列公式所表示的定理叫做二项式定理.

右边的多项式叫做[image: image290.wmf]n

b

a
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(

+

的二项展开式，它一共有ｎ＋1项.

其中各项的系数[image: image291.wmf])
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叫做二项式系数.

式中的[image: image292.wmf]r
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r
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b
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叫做二项展开式的通项，用[image: image293.wmf]1
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r

T

表示，

即[image: image294.wmf]1
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r
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＝[image: image295.wmf]r
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.

2.二项式系数的性质： 

　（1）对称性.与首末两端“等距离”的两个二项式系数相等.事实上，这一性质可直接由公式[image: image296.wmf]m
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n
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n

C
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得到.　

　（2）增减性与最大值. 二项式系数[image: image297.wmf])
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，当ｒ＜[image: image298.wmf]2
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n

时，二项式系数是逐渐增大的.由对称性知它的后半部分是逐渐减小的，且在中间取得最大值.当ｎ是偶数时，中间的一项取得最大值；当ｎ是奇数时，中间的两项相等，且同时取得最大值.

[image: image299.wmf]　（3）各二项式系数的和.

[image: image300.wmf]n
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+

的展开式的各个二项式系数的和等于[image: image301.wmf]n

2

.

二、疑难知识导析
1．二项式定理是代数公式

[image: image302.wmf]2
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　　的概括和推广，它是以乘法公式为基础，以组合知识为工具，用不完全归纳法得到的.同学们可对定理的证明不作要求，但定理的内容必须充分理解.

2．对二项式定理的理解和掌握，要从项数、系数、指数、通项等方面的特征去熟悉它的展开式.通项公式[image: image304.wmf]1
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＝[image: image305.wmf]r
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在解题时应用较多，因而显得尤其重要，但必须注意，它是[image: image306.wmf]n
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的二项展开式的第ｒ＋1项，而不是第ｒ项.

3．二项式定理的特殊表示形式

（1）[image: image307.wmf]n
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　　这时通项是[image: image308.wmf]1
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　　这时通项是[image: image312.wmf]1

+

r

T

＝[image: image313.wmf]r

r

n

x

C

.

（3）[image: image314.wmf]n

n

r

n

n

n

n

n

C

C

C

C

C

+

×

×

×

+

+

×

×

×

+

+

+

=

+

2

1

0

)

1

1

(

.

　　　即各二项式系数的和为[image: image315.wmf]n
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.

4．二项式奇数项系数的和等于二项式偶数项系数的和.即
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三、经典例题导讲

[例1]已知[image: image317.wmf]50
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　　求[image: image318.wmf]50
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的值.

错解：由二项展开式的系数的性质可知：[image: image319.wmf]n
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的展开式的各个二项式系数的和等于[image: image320.wmf]n
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，显然，[image: image321.wmf]0
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就是展开式中的[image: image322.wmf]1
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的值为[image: image324.wmf]n
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－1.

错因：上述解答忽略了 [image: image325.wmf]50
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是项的系数，而不是二项式系数.
正解：由二项展开式的结构特征，[image: image326.wmf]50
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是项的系数，而不是二项式系数.观察式子特征，如果[image: image327.wmf]x

＝1，则等式右边为[image: image328.wmf]50
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，出现所求式子的形式，而[image: image329.wmf]0
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评注　这是二项式定理的一个典型应用—赋值法，在使用赋值法时，令[image: image335.wmf]a

、ｂ等于多少，应就具体问题而定，有时取“1”，有时取“－1”，或其他值.

[例2]在多项式[image: image336.wmf]n
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的展开式中，含[image: image337.wmf]6
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项的系数为　　　　.

错解：原式＝[image: image338.wmf]1
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＝[image: image339.wmf]1

-

n

x

　　

∴[image: image340.wmf]6

x

项的系数为0.

错因：忽视了ｎ的范围，上述解法得出的结果是在ｎ不等于6的前提下得到的，而这个条件并没有提供.

正解：原式＝[image: image341.wmf]1

)]

1

(

1

[

-

-

+

n

x

＝[image: image342.wmf]1
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∴当ｎ≠6时，[image: image343.wmf]6

x

项的系数为0.

　当ｎ＝6时，[image: image344.wmf]6

x

项的系数为1

说明：本解法体现了逆向运用二项式定理的灵活性，应注意原式中对照二项式定理缺少[image: image345.wmf]0
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[例3] [image: image346.wmf]1
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的末尾连续零的个数是    (      )

 A．7          B．5          C．3             D．2
解：[image: image347.wmf]100
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上述展开式中，最后一项为1；倒数第二项为1000；倒数第三项为495000，末尾有三个0；倒数第四项为16170000，末尾有四个0；依次前面各项末尾至少有四个0.所以[image: image348.wmf]1
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的末尾连续零的个数是3.　　　故选C.

[例4]  已知[image: image349.wmf]n
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的展开式前三项中的[image: image350.wmf]x

的系数成等差数列.

　（1）求展开式中所有的[image: image351.wmf]x

的有理项；

　（2）求展开式中系数最大的项.

解：（1）展开式前三项的系数分别为
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由题设可知：[image: image353.wmf])
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　　　　解得：ｎ＝8或ｎ＝1（舍去）.
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　据题意，4－[image: image356.wmf]r
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必为整数，从而可知[image: image357.wmf]r

必为4的倍数，
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　　∴[image: image377.wmf]r

＝2或[image: image378.wmf]r
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评注：1.把握住二项展开式的通项公式，是掌握二项式定理的关键，除通项公式外，还应熟练掌握二项式的指数、项数、展开式的系数间的关系、性质.

　2.运用通项公式求二项展开的特定项，如求某一项，含[image: image381.wmf]x

某次幂的项，常数项，有理项，系数最大的项等，一般是运用通项公式根据题意列方程，在求得ｎ或ｒ后，再求所需的项（要注意ｎ和ｒ的数值范围及大小关系）.

　3.注意区分展开式“第[image: image382.wmf]r

＋1项的二项式系数”与“第[image: image383.wmf]r

＋1项的系数”.
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评注：构造函数法是一种常用的方法，尤其在求最值问题中应用非常广泛.

四、典型习题导练
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3. （1+x）(2+x)(3+x)…(20+x)的展开式中x19的系数是                         .
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§9.4  随机事件的概率及古典概型
一、知识导学

1.必然事件：在一定的条件下必然要发生的事件.

　不可能事件：在一定的条件下不可能发生的事件.

　随机事件：在一定的条件下可能发生也可能不发生的事件.

2. 概率：实际生活中所遇到的事件包括必然事件、不可能事件和随机事件.随机事件在现实世界中是广泛存在的.在一次试验中，事件A是否发生虽然带有偶然性，但在大量重复试验下，它的发生呈现出一定的规律性，即事件A发生的频率[image: image413.wmf]n

m

总是接近于某个常数，在它附近摆动，这个常数就叫做事件A的概率.记着P（A）.

　　　　0≤P（A）≤1

3．若在一次试验中，每个基本事件发生的可能性都相同，则称这些基本事件为等可能基本事件．

4．具有以下两个特点：（１）所有的基本事件只有有限个；（２）每个基本事件的发生都是等可能的．我们将满足上述条件的 随 机 试 验 的 概 率 模 型 称 为 古 典 概 型

5．等可能事件的概率：如果一次试验中共有ｎ种等可能出现的结果，其中事件A包含的结果有ｍ种，那么事件A的概率P（A）＝[image: image414.wmf]n

m

．

二、疑难知识导析
1．必然事件、不可能事件、随机事件的区别与联系：必然事件是指在一定条件下必然发生的事件；不可能事件是指在一定的条件下不可能发生的事件；随机事件是指在一定的条件下可能发生也可能不发生的事件.要辨析清事件的条件和结果，理解事件的结果是相应于“一定条件”而言的，必须明确什么是事件发生的条件，什么是在此条件下产生的结果.上述三种事件都是在一定条件下的结果.

2．频率与概率：随机事件A的频率指此事件发生的次数ｍ与试验总次数ｎ的比值，它是随着试验次数的改变而变化的，它具有一定的稳定性，即总在某个常数ｐ附近摆动，且随着试验次数的不断增多，这种摆动幅度越来越小，于是，我们给这个常数取个名字，叫随机事件的概率.因此，概率从数量上反映了随机事件发生的可能性的大小；而频率在大量重复试验的前提下，可近似地作为这个事件的概率.即概率是频率的稳定值，频率是概率的近似值.
3．必然事件的概率为1，不可能事件的概率为0，随机事件的概率：0＜P（A）＜1，这里要辩证地理解它们的概率：必然事件和不可能事件可以看作随机事件的两个极端，它们虽是两类不同的事件，但在一定的情况下又可以统一起来，即任意事件A的概率满足：

　　　　　0≤P（A）≤1

4．等可能事件的理解：一次试验中所有可能的ｎ个基本结果出现的可能性都相等，这ｎ个结果对应着ｎ个基本事件.对等可能事件的理解，其实质在于对等可能性的理解.“等可能性”指的是结果，而不是事件.例如抛掷两枚均匀的硬币，可能出现“两个正面”“两个反面”“一正一反”“一反一正”这四种结果，每一种结果的可能性相等，都是0.25；而出现“两个正面”“两个反面”“一正一反”这三种结果就不是等可能的.

5．注意用集合的观点来看概率，运用图式法来弄清各事件之间的关系.对古典概率来说，一次试验中等可能出现的几个结果组成一个集合I，其中各基本事件均为集合I的含有一个元素的子集，包括ｍ个基本事件的子集A，从而从集合的角度来看：事件A的概率是子集A的元素的个数与集合I的元素个数的比值，即P（A）＝[image: image415.wmf]n

m

.因此，可以借助集合的表示法来研究事件，运用图示法弄清各事件的关系，从而做到较深刻的理解.

三、经典例题导讲
[例1] 某人有5把钥匙，但忘记了开房门的是哪一把，于是，他逐把不重复地试开，问恰好第三次打开房门锁的概率是多少？

错解：有5把钥匙，每次打开房门的概率都是[image: image416.wmf]5

1

，不能打开房门的概率是[image: image417.wmf]5

4

，因而恰好第三次打开房门的概率是[image: image418.wmf]5

4

×[image: image419.wmf]5

4

×[image: image420.wmf]5

1

＝[image: image421.wmf]125

16

.

错因:上述解法忽略了条件“逐把不重复地试开”.

正解：我们知道最多开5次门，且其中有且仅有一次可以打开房门，故每一次打开门的概率是相同的，都是[image: image422.wmf]5

1

.开三次门的所有可能性有[image: image423.wmf]3

5

A

种.第三次打开房门，则房门钥匙放在第3号位置上，前两次没能打开门，则前2个位置是用另4把钥匙安排的，故有[image: image424.wmf]2

4

A

种可能.从而恰好第三次打开房门锁的概率是P（A）＝[image: image425.wmf]5
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[例2] 某组有16名学生，其中男、女生各占一半，把全组学生分成人数相等的两小组，求每小组里男、女生人数相同的概率.

错解：把全组学生分成人数相等的两小组，有[image: image426.wmf]8
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种分法，事件A为组里男、女生各半的情形，它有[image: image427.wmf]2
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种，所以P（A）＝[image: image428.wmf]8
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错因:这里没注意到均匀分成两组与分成A、B两组的区别.

正解：基本事件有[image: image429.wmf]8
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，事件A为组里男、女生各半的情形，它有[image: image430.wmf]2
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种，所以　P（A）＝[image: image431.wmf]1287

490

2

1

)

)(

2

1

(

8

16

4

8

4

8

4

8

4

8

=

C

C

C

C

C

. 
[例3] 把一枚硬币向上连抛10次，则正、反两面交替出现的概率是　　　　.

错解：抛掷一枚硬币出现正、反两面的可能性都相等，因而正、反两面交替出现的概率是[image: image432.wmf]2

1

.

错因：没审清题意.事实上，把一枚硬币向上连抛10次，出现正面5次的概率同样也不等于[image: image433.wmf]2

1

.

正解：连抛10次得正、反面的所有可能的情况共有[image: image434.wmf]10

2

种，而题设中的正、反两面交替出现的情况只有2种，故所求的概率为[image: image435.wmf]512
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[例4]某科研合作项目成员由11个美国人、4个法国人和5个中国人组成，现从中随机选出两位作为成果发布人，则此两人不属于同一个国家的概率为　（结果用分数表示）.

解：设“从20名成员中随机选出的2人来自不同国家”为事件A，则A所包含的基本事件数为[image: image436.wmf]119
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，又基本事件数为[image: image437.wmf]2
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　　　　故P（A）＝[image: image438.wmf]190
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[例5] 将4个编号的球放入3个编号的盒中，对于每一个盒来说，所放的球数ｋ满足0≤ｋ≤4.在各种放法的可能性相等的条件下，求：

（1）第一个盒没有球的概率；

（2）第一个盒恰有1个球的概率；

（3）第一个盒恰有2个球的概率；

（4）第一个盒有1个球，第二个盒恰有2个球的概率.

解：4个不同的球放入3个不同的盒中的放法共有[image: image439.wmf]4

3

种.

（1）第一个盒中没有球的放法有[image: image440.wmf]4
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种，所以第一个盒中没有球的概率为：

　　　　P1＝[image: image441.wmf]81
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（2）第一个盒中恰有1个球的放法有[image: image442.wmf]3
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种，所以第一个盒中恰有1个球的概率为：　　　P2＝[image: image443.wmf]81
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（3）第一个盒中恰有2个球的放法有[image: image444.wmf]2
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种，所以第一个盒中恰有2个球的概率为：　　　P3＝[image: image445.wmf]27
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（4）第一个盒中恰有1个球，第二个盒中恰有2个球的放法有[image: image446.wmf]2
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种，所以所求的概率为：P4＝[image: image447.wmf]27
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[例6] 一个口袋内有7个白球和3个黑球，分别求下列事件的的概率：

（1）事件A：从中摸出一个放回后再摸一个，两回摸出的球是一白一黑；

（2）事件B：从袋中摸出一个黑球，放回后再摸出一个是白球；

（3）事件C：从袋中摸出两个球，一个黑球，一个白球；

（4）事件D：从从袋中摸出两个球，先摸出的是黑球，后摸出的是白球.

解：（1）基本事件总数是10×10.事件A包括“先摸出黑球后摸出白球”及“先摸出白球后摸出黑球”，摸出白球及黑球分别有7种和3种可能.所以A发生共有2×7×3种可能.　　　∴P（A）＝[image: image448.wmf]10
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2）事件B与事件A不同，它确定了先摸黑球再摸白球的顺序.

　　　P（B）＝[image: image449.wmf]10
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（3）事件C说明摸出两个球不放回，且不考虑次序，因此基本事件总数是[image: image450.wmf]2
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，事件C包含的基本事件个数是[image: image451.wmf]1
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P（C）＝[image: image452.wmf]15
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（4）与事件A相比，D要考虑摸出两球的先后次序.

P（D）＝[image: image453.wmf]30
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评注：注意“放回抽样”与“不放回抽样”的区别.本例（1）（2）是放回抽样，（3）（4）是不放回抽样.

四、典型习题导练

1．对某电视机厂生产的电视机进行抽样检测的数据如下：

	抽取台数
	50
	100
	200
	300
	500
	1000

	优等品数
	40
	92
	192
	285
	478
	954


（1）计算表中优等品的各个频率；

（2）该厂生产的电视机优等品的概率是多少？

2．先后抛掷三枚均匀的硬币，至少出现一次正面的概率是　　（　　）

A、[image: image454.wmf]8

1

　　　B、[image: image455.wmf]8

3

　　　C、[image: image456.wmf]8

7

　　　D、[image: image457.wmf]8

5


3．停车场可把12辆车停放一排，当有8辆车已停放后，则所剩4个空位恰连在一起的概率为　　（　　　）

　A、[image: image458.wmf]8
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　　　B、[image: image459.wmf]8

12

8

C

　　　C、[image: image460.wmf]8
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　　D、[image: image461.wmf]8
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4．有5条线段，其长度分别为1、3、5、7、9，现从中任取3条线段，求3条线段构成三角形的概率.

5．把10个运动队平均分成两组进行预赛，求最强的两队被分在（1）不同组内；（2）同一组内的概率.

6．甲、乙两人参加普法知识问答，共有10个不同的题目，其中选择题6个，判断题4个，甲、乙两人依次各抽一题.

（1）甲抽到选择题，乙抽到判断题的概率是多少？

（2）甲、乙两人至少有一人抽到选择题的概率是多少？

§9.5  几何概型及互斥事件的概率

一、知识导学

1. 对于一个随机试验，我们将每个基本事件理解为从某个特定的几何区域内随机地取一点，该区域中每一点被取到的机会都一样；而一个随机事件的发生则理解为恰好取到上述区域内的某个指定区域中的点．这里的区域可以是线段、平面图形、立体图形等．用这种方法处理随机试验，称为几何概型.

一般地，在几何区域 Ｄ 中随机地取一点，记事件“该点落在其内部一个区域ｄ内”为事件Ａ，则事件Ａ 发生的概率

Ｐ（Ａ）＝ [image: image462.wmf]的测度

的测度

D

d

．

这里要求Ｄ 的测度不为０，其中“测度”的意义依Ｄ 确定，当Ｄ 分别是线段、平面图形和立体图形时，相应的“测度”分别是长度、面积和体积等

2．互斥事件：不可能同时发生的两个事件.

　如果事件A、B、C，其中任何两个都是互斥事件，则说事件A、B、C彼此互斥.

　当A，B是互斥事件时，那么事件A＋B发生（即A，B中有一个发生）的概率，等于事件A，B分别发生的概率的和.

　　　　P（A＋B）＝P（A）＋P（B）.

如果事件A1、A2、…、Aｎ彼此互斥，那么事件A1＋A2＋…＋Aｎ发生（即A1、A2、…、Aｎ中有一个发生）的概率，等于这ｎ个事件分别发生的概率的和.

3．对立事件：其中必有一个发生的两个互斥事件.事件A的对立事件通常记着[image: image463.wmf]A

.

　对立事件的概率和等于1.

　　　P（[image: image464.wmf]A

）＝1－P（A）

4．相互独立事件：事件A（或B）是否发生对事件B（或A）发生的概率没有影响，这样的两个事件叫做相互独立事件.

当A，B是相互独立事件时，那么事件A[image: image465.wmf]·

B发生（即A，B同时发生）的概率，，等于事件A，B分别发生的概率的积.

　　P（A[image: image466.wmf]·

B）＝P（A）[image: image467.wmf]·

P（B[image: image468.wmf]）.

如果事件A1、A2、…、Aｎ相互独立，那么事件A1[image: image469.wmf]·

A2[image: image470.wmf]·

…[image: image471.wmf]·

Aｎ发生（即A1、A2、…、Aｎ同时发生）的概率，等于这ｎ个事件分别发生的概率的积.

5．独立重复试验

如果在1次试验中某事件发生的概率是P，那么在ｎ次独立重复试验中这个试验恰好发生ｋ次的概率
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二、疑难知识导析

1．对互斥事件、对立事件的理解：

从集合角度看，事件A、B互斥，就是它们相应集合的交集是空集（如图1）；事件A、B对立，就是事件A包含的结果的集合是其对立事件B包含的结果的补集（如图2）.
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“互斥事件”与“对立事件”都是就两个事件而言的，互斥事件是不可能同时发生的两个事件，而对立事件是其中必有一个发生的互斥事件，因此，对立事件必须是互斥事件，但互斥事件不一定是对立事件，也就是说“互斥”是“对立”的必要但不充分的条件.

根据对立事件的意义，（A＋[image: image473.wmf]A

）是一必然事件，那它发生的概率等于1，又由于A与[image: image474.wmf]A

互斥，于是有P（A）＋P（[image: image475.wmf]A

）＝P（A＋[image: image476.wmf]A

）＝1，从而有P（[image: image477.wmf]A

）＝1－P（A）.当某一事件的概率不易求出或求解比较麻烦，但其对立事件的概率较容易求出时，可用此公式，转而先求其对立事件的概率.

2．对相互独立事件的理解：

相互独立事件是针对两个事件而言的，只不过这两个事件间的关系具有一定的特殊性，即其中一个事件是否发生对另一个事件发生的概率没有影响.若A、B两事件相互独立，则A与[image: image478.wmf]B

、[image: image479.wmf]A

与B、[image: image480.wmf]A

与[image: image481.wmf]B

也都是相互独立的.

[image: image546.jpg]


3．正确理解A[image: image482.wmf]·

B与A＋B的关系：设A、B是两个事件，则A[image: image483.wmf]·

B表示这样一个事件，它的发生表示A与B同时发生；而A＋B表示这一事件是在A或B这两个事件中，至少有一个发生的前提下而发生的.公式P（A＋B）＝P（A）＋P（B）与P（A[image: image484.wmf]·

B）＝P（A）[image: image485.wmf]·

P（B）的使用都是有前提的.

一般情况下，P（A＋B）＝1－P（[image: image486.wmf]B

A

+

）

＝P（A）＋P（B）－P（A[image: image487.wmf]·

B）

　　它可用集合中的韦恩图来示意.

三、经典例题导讲

［例1］  从0,1，2,3这四位数字中任取3个进行排列，组成无重复数字的三位数，求排成的三位数是偶数的概率.

错解：记“排成的三位数是偶数”为事件A，

P（A）＝[image: image488.wmf]3
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＝[image: image489.wmf]2

1

.

错因:上述解法忽略了排成的三位数首位不能为零.

正解：记“排成的三位数的个位数字是0”为事件A，“排成的三位数的个位数字是2”为事件B，且A与B互斥，则“排成的三位数是偶数”为事件A＋B，于是

P（A＋B）＝P（A）＋P（B）＝[image: image490.wmf]2
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[例2]  从1,2，3，…,100这100个数中，随机取出两个数，求其积是3的倍数的概率.

错解：从1,2，3，…,100这100个数中，随机取出两个数，其积是3的倍数，则须所取两数至少有一个是3的倍数. 记事件A为任取两整数相乘为3的倍数，则

　P（A）＝[image: image493.wmf]50
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错因: 这里相关的排列组合问题没有过关.

正解：基本事件数有[image: image494.wmf]2

100

C

种.在由1到100这100个自然数中，3的倍数的数组成的集合M中有33个元素，不是3的倍数组成的集合N中有67个元素，事件A为任取两整数相乘为3的倍数，分两类：（1）取M中2个元素相乘有[image: image495.wmf]2
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种；（2）从集合M、N中各取1个元素相乘有[image: image496.wmf]1
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种.因为这两类互斥，所以

　P（A）＝[image: image497.wmf]150
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[例3]  在房间里有4个人，问至少有两个人的生日是同一个月的概率是多少？

解：由于事件A“至少有两个人的生日是同一个月”的对立事件[image: image498.wmf]A

是“任何两个人的生日都不同月”.因而　至少有两个人的生日是同一个月的概率为：

P（A）＝1－P（[image: image499.wmf]A

）＝1－[image: image500.wmf]4

4

12

12

A

＝1－[image: image501.wmf]96

41

96

55

=

.

[例4]  某单位6名员工借助互联网开展工作，每个员工上网的概率都是0.5（相互独立）.求（1）至少3人同时上网的概率；（2）至少几人同时上网的概率小于0.3？

解：（1）至少3人同时上网的概率等于1减去至多2人同时上网的概率，即

　　　　1－[image: image502.wmf]6
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（2）6人同时上网的概率为[image: image506.wmf]64
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至少5人同时上网的概率为[image: image507.wmf]6
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　　　　至少4人同时上网的概率为[image: image509.wmf]6
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　　　故至少5人同时上网的概率小于0.3.

 [例5]设甲、乙两射手独立地射击同一目标，他们击中目标的概率分别为0.9、0.8，求：（1）目标恰好被甲击中的概率；（2）目标被击中的概率.

解：设事件A为“甲击中目标”，事件B为“乙击中目标”.

由于甲、乙两射手独立射击，事件A与B是相互独立的，

故A与[image: image512.wmf]B

、[image: image513.wmf]A

与B也是相互独立的.

（1）目标恰好被甲击中，即事件A[image: image514.wmf]B

发生.

P（A·[image: image515.wmf]B

）＝P（A）×P（[image: image516.wmf]B

）＝0.9×（1－0.8）＝0.18.

　　∴目标恰好被甲击中的概率为0.18.

（2）目标被击中即甲、乙两人中至少有1人击中目标，即事件A·[image: image517.wmf]B

、[image: image518.wmf]A

·B、A·B发生.

由于事件A·[image: image519.wmf]B

、[image: image520.wmf]A

·B、A·B彼此互斥，

所以目标被击中的概率为

P（A·[image: image521.wmf]B

＋[image: image522.wmf]A

·B＋A·B）＝P（A·[image: image523.wmf]B

）＋P（[image: image524.wmf]A

·B）＋P（A·B）

　＝P（A）·P（[image: image525.wmf]B

）＋P（[image: image526.wmf]A

）·P（B）＋P（A·B）

　＝0.9×0.2＋0.1×0.8＋0.9×0.8＝0.98.

评注：运用概率公式求解时，首先要考虑公式的应用前提.本题（2）也可以这样考虑：排除甲、乙都没有击中目标.因为P（[image: image527.wmf]A

·[image: image528.wmf]B

）＝P（[image: image529.wmf]A

）·P（[image: image530.wmf]B

）＝0.1×0.2＝0.02.

所以目标被击中的概率为

1－P（[image: image531.wmf]A

·[image: image532.wmf]B

）＝1－0.02＝0.98.

[例6]某课程考核分理论与实验两部分进行，每部分考核成绩只记“合格”与“不合格” ，两部分考核都是“合格”则该课程考核“合格”，甲、乙、丙三人在理论考核中合格的概率分别为0.9，0.8，0.7；在实验考核中合格的概率分别为0.8，0.7，0.9，所有考核是否合格相互之间没有影响.

　（1）求甲、乙、丙三人在理论考核中至少有两人合格的概率；

　（2）求这三人课程考核都合格的概率.（结果保留三位小数）

解：　记“甲理论考核合格”为事件A1，“乙理论考核合格”为事件A2，“丙理论考核合格”为事件A3，“甲实验考核合格”为事件B1，“乙实验考核合格”为事件B2，“丙实验考核合格”为事件B3.

　（1）记“理论考核中至少有两人合格”为事件C.

则P（C）＝P（A1 A2 [image: image533.wmf]3

A

＋A1 [image: image534.wmf]2

A

 A3＋[image: image535.wmf]1

A

 A2 A3＋A1 A2 A3）

＝P（A1 A2 [image: image536.wmf]3

A

）＋P（A1 [image: image537.wmf]2

A

 A3）＋P（[image: image538.wmf]1

A

 A2 A3）＋P（A1 A2 A3）

＝0.9×0.8×0.3＋0.9×0.2×0.7＋0.1×0.8×0.7＋0.9×0.8×0.7

＝0.902

　（2）记“三人该课程考核都合格”为事件D.

则P（D）＝P［（A1·B1）·（A2·B2）·（A3·B3）］

＝P（A1·B1）·P（A2·B2）·P（A3·B3）

＝P（A1）·P（B1）·P（A2）·P（B2）·P（A3）·P（B3）

＝0.9×0.8×0.8×0.8×0.7×0.9

≈0.254

所以，理论考核中至少有两人合格的概率为0.902；

　　　这三人该课程考核都合格的概率为0.254。

四、典型习题导练

1． 从装有2个红球和2个黑球的口袋内任取2个球，那么互斥而不对立的两个事件是（　　）

A．至少有1个黑球，都是黑球　　　B．至少有1个黑球，至少有1个红球
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C．恰有1个黑球，恰有2个红球　　D．至少有1个黑球，都是红球

2．　取一个边长为２[image: image539.wmf]a

的正方形及其内切圆，随机向正方形内丢一粒豆子，求豆子落入圆内的概率．

3． 某小组有男生6人，女生4人，现从中选出2人去开会，求至少有1名女生的概率.

4．设有编号分别为1,2，3,4，5的五封信，另有同样编号的五个信封，现将五封信任意装入五个信封，每个信封装入一封信，试求至少有两封信配对的概率.

5．某班级有52个人，一年若按365天计算，问至少有两个人的生日在同一天的概率为多大？

6．九个国家乒乓球队中有3个亚洲国家队，抽签分成甲、乙、丙三组（每组3队）进行预赛，试求：（1）三个组各有一个亚洲国家队的概率；（2）至少有两个亚洲国家队分在同一组的概率.
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